

Смертельная «закалка»

Бывший начальник Еланского гарнизона не считает себя виновным в гибели солдата

Зинаида ПАНЬШИНА

В Екатеринбургском гарнизонном военном суде, где, начиная с сентября, рассматривается уголовное дело бывшего начальника Еланского учебного гарнизона Виктора Бизьева, состоялись прения сторон. Военный прокурор настаивает на виновности подсудимого, утверждая, что именно из-за его халатности два года назад в казармах новобранцев бушевала пневмония, которая убила рядового Антона Юматова. Защита старается убедить суд в полной невиновности полковника.

Напомним: с ноября 2008 года до середины января 2009-го в Еланском учебном гарнизоне число солдат, пораженных простудными, острыми респираторными заболеваниями и пневмонией, достигло небывалой величины. Болезни буквально косили едва начавших служить молодых бойцов. Десятки солдат, заболевших в период характерной осенней вспышки простудных заболеваний, когда многие призывники «привозят» приличивый вирус ОРЗ в казарму из дома, способствовали быстрому распространению инфекции. Плюс сквозняки, плюс практиковавшиеся тогда в Еланской «учебке» занятия на плаву без бушлатов (незадолго до смерти Антон Юматов писал невесте, что в учебном центре их постоянно «закаляют»), плюс, наконец, стресс, вполне естественный для новобранцев...

По данным следствия, гарнизонные медики поставили тогда «простудные» диагнозы 1124 молодым бойцам: 460 новобранцев оказались больными пневмонией, 664 – ОРЗ. Уровень заболеваемости на 1000 человек превысил средние показатели предыдущих лет по ОРЗ в три раза, по пневмонии – в 2,3 раза. Антон, прибывший в еланскую «учебку» 13 декабря, был



числен в первую роту учебного мотострелкового полка. Как считают военные медики и эксперты, он был инфицирован в первую же неделю проживания в переполненной казарме, и у него началось развитие двусторонней субтотальной пневмонии. При этом военнослужащие выводились заниматься физической подготовкой на улицу без верхней одежды, и Юматов участвовал в этих занятиях наряду со всеми.

На плохое самочувствие Антон пожаловался только 26 декабря. После осмотра в медчасти ему был поставлен диагноз «острое респираторное заболевание». В тот же день его с высокой температурой положили в госпиталь воинской части, где выяснилось, что на самом деле у парня тяжелая пневмония. 29 декабря Антона Юматова перевезли в 354-й окружной военный госпиталь в Екатеринбург.

Самочувствие больного всё ухудшалось, температура тела не опускалась ниже сорока градусов, и 30 декабря его перевели в палату интенсивной терапии. Но усилия медиков оказались тщетны, и 16 января 2009 года Антона Юматова не стало.

Эту страшную хронологию выступисший в прениях военный прокурор Центрального военного округа Алишер Са-

битов произносил под звуки приглушенных рыданий матери погибшего Антона. Да разве же она дала бы своему мальчику угаснуть, будь он тогда дома, при ней!

Представляя версию обвинения, Алишер Сабитов утверждал, что полковник Бизев как лицо, ответственное за санитарно-эпидемиологическое состояние в Еланском гарнизоне, был обязан и вполне мог предотвратить вспышку пневмонии. Гарнизонные медики заблаговременно и не раз предупреждали командира о том, что к прибытию крупной партии призывников следует подготовить казармы и открыть достаточное количество штатных изоляторов. А в начале резкого роста заболеваемости военные санитарные врачи не раз требовали развернуть дополнительные лазареты, чтобы изолировать больных солдат. Но всё было безрезультатно.

Полковник Бизев как командир воинской части, начальник учебного центра и Еланского гарнизона допустил халатность, которая выразилась в ненадлежащем исполнении своих обязанностей и недобросовестном отношении к службе, – сказал, выступая в прениях, военный прокурор Сабитов.

Озвучивая позицию обвинения, он утверждал, что подсудимый Бизев нарушил федеральный закон о санитарно-эпидемиологическом состоянии, ряд санитарно-эпидемиологических правил и более двадцати положений Устава внутренней службы. Следовательно – подсудимый виновен в гибели Антона Юматова. Также Бизеву вменяется в вину причинение по неосторожности вреда здоровью других военнослужащих – сослуживцев Юматова, перенесших тяжелые формы пневмонии, но сумевших выкарабкаться.

Однако защита постаралась высказать доводы, которые, по её мнению, оправдывают подсудимого. Выступая в прениях, адвокат Виктора Бизьева старался доказать: в том, что случилось в Еланском гарнизоне зимой два года назад, виноваты многие, прежде всего – военные медики. В частности – врачи призывных комиссий, которые отправили в армию простуженных и инфицированных новобранцев, которые и принесли инфекцию ОРЗ в Елань. А также – военные санитарные врачи, недостаточно настойчивые и не в надлежащей форме предупреждавшие Бизьева об угрозе эпидемии.

Сам Бизев вообще не считает себя причастным к трагической смерти солдата. Во вся-

ком случае, в последнем слове, которое предоставил ему суд, полковник отказался признать свою вину. По словам председателя Союза комитетов солдатских матерей Свердловской области Марины Лебедевой, родители Антона Юматова ни разу за всё время следствия не услышали от Бизьева даже слов сожаления о случившемся.

– Он сразу отказался принести извинения семье Юматовых как за себя самого, так и за своих подчинённых-командиров, – говорит Марина Лебедева.

По информации пресс-службы Екатеринбургского гарнизонного военного суда, вердикт по делу бывшего начальника Еланского учебного гарнизона будет зачитан третьего мая.

Кстати, имя Виктора Бизьева стало широко известно в связи с драматическими событиями января 2006 года в Челябинском танковом училище, где сослуживцы изучали рядового Андрея Сычёва. Бизев был в то время начальником училища, которое после этого случая расформировано. Тогда полковник и направил в Свердловскую область, чтобы доверить ему руководство Еланским учебным центром.

Станислав БОГОМОЛОВ

«Совет да любовь»

Определён порядок присвоения награды за создание крепкой семьи. Знак отличия Свердловской области «Совет да любовь» является ещё одной формой поощрения граждан за создание крепких семей, в которых к тому же воспитаны достойные дети.

Каждому из награждённых супругов полагается единовременное пособие в размере 5000 рублей. На эти цели и на выпуск самого знака в 2011 году предусмотрено 12 миллионов рублей из областного бюджета.

На сегодня уже определился порядок присвоения этого звания. Как пояснили в министерстве соцзащиты населения, ходатайство о присвоении знака отличия «Совет да любовь» организация, в которой человек работал, направляет в правительство Свердловской области. Правительство делает представление в администрацию губернатора. А пособие будет по заявлению награждённых выплачиваться в управлении соцзащиты по месту жительства.

Если же учреждение, где трудился супруги, уже не существует, нужно обратиться в управление социальной защиты по месту жительства, представить свои паспорт и документы, удостоверяющие получение награды или звания детьми, и специалисты вам помогут оставить ходатайство в областное правительство.

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

...А на Урале – лисёнок Вук

В Екатеринбурге завершились «Венгерские дни». На пресс-конференции по этому поводу выступил консул Генерального консульства Венгрии в Екатеринбурге Чаб Байтан и советник по туризму Посольства Венгрии в России Андреа Сегеди.

Напомним, что «Венгерские дни» в Екатеринбурге открылись мультимедийно: воспитанники детских домов в ККТ «Космос» с восторгом наблюдали за приключениями лисёнка Вука, а в Булаше в пяти детских садах гостили Волк и Заяц из «Ну, погоди!». Причём, эти фильмы охотно смотрели и взрослые. Для них пришлось организовать отдельный просмотр, отметила Андреа Сегеди, а что касается детей, то по их слезным просьбам знаменитый мультфильм показывали всю неделю и в других детских садах столицы Венгрии.

Состоялась лекция в УрГУ о туризме в Венгрии, концерт в филармонии, посвящённый 200-летию венгерского композитора Ференца Листа.

Станислав БОГОМОЛОВ

Не словами – делами

355 лет назад родился Никита Демидов. Началась история рода, прославившего впоследствии Урал

Николай МЕЗЕНИН

Основатель славной фамилии горнозаводчиков Демидовых Никита Антюфеев родился в апреле 1656 года. Именно ему суждено было стать первым уральским промышленником, взявшимся за дело с государственным размахом.

Никита Антюфеев выходит в Демидовы

Дед Никиты – Климентий Антюфеев значился оброчным кузнецом села Пашвино, уже в XVI веке известного железным промыслом. Отец Никиты – Демид Климентьевич Антюфеев из села переселился в Тулу и приписался к оружейной слободе заварщиков. У Демиды было трое сыновей – Никита, Семён и Григорий. Старший из них стал Демидовым. Эта фамилия в начале XVII века употребляется в документах и закрепляется за заводчиком.

Его деятельность получила полное развитие в эпоху петровских преобразований, когда Россия расширяла крылья и остро нуждалась в металле и оружии. Никита был лично знаком с Петром I, стал одним из главных его помощников. При основании Петербурга он жертвовал для города деньги и железом. В честь рождения царского сына Никита преподнёс царю подарок: платиновую вазу с золотыми изделами, найденными в древних сибирских курганах. Подарок уральского заводчика стал основой первой русской археологической коллекции в Кунсткамере.

В 1702 году казна передала Никите Демидову Невьянский завод. Промышленно

освоение Урала стало главным делом жизни Никиты. Новый хозяин отремонтировал и расширил завод. Демидовский металл помогал вести военные баталии Северной войны. За пять лет, с 1705 по 1709 годы, Демидовы ежегодно отправляли по 20-25 тысяч пудов железа, снарядов, пушек. Уральский металл внёс весомый вклад в победу Полтавскую битву 1709 года.

«Каменный пояс» и заводы

Романист Евгений Фёдоров в «Каменном поясе» утверждал, что как только Демидовы переселились на Урал, так сразу вокруг Невьянска начали расти заводы, как грибы: «По глупым местам на берегах горных речек возникали демидовские заводы». Нет, не сразу. Заводчикам понадобилось почти полтора десятилетия для новых строек: на разведывание запасов руд, для накопления капиталов. Только во втором десятилетии Невьянский завод превратился в крупнейшее металлургическое предприятие и давал чугуна и железа намного больше, чем казенные заводы Урала. Потом пошли другие предприятия в демидовских владениях. Первый Демидов построил пять заводов и скончался на пятидесятом году жизни незадолго до пуска шестого завода – Нижнетагильского железодобывающего, построенного вместе с сыном Акинфием.

В романе «Каменный пояс» Фёдоров допустил слишком большую вольность с историческими реалиями в истории династии. Автор вопреки биографическим фактам отправляет Демидовых из столицы в Тагил, как буд-

то это было их пригородное имение. А ведь добираться в те времена до наших мест было весьма сложно: предстояло преодолеть тысячи вёрст по рекам и плохим дорогам в тряском экипаже. В романе автор детально описывает пребывание на Урале некоторых никогда не бывавших здесь членов семьи. Так, Елизавета Александровна Строганова, жена Николая Демидова, и их дети – Павел и Анатолий – ни разу не посетили уральских владений.

Три причины

215 лет семь поколений Демидовых отвечали за действия своих заводов с разной степенью успеха. Было три причины прекращения династии заводчиков. Чаще всего называют первую – события 1917 года, когда заводы отошла новая власть. Однако и без переворота Демидовы не уклонно шли к этому, ибо они были в долгах, их акции скупались банками, и в 1917 году их доля в своём деле составляла не более 24 процентов основного капитала. Они теряли свои владения. Третья причина прекращения династии заводчиков – генетическая. Поскольку представитель шестого поколения Павел Павлович Демидов был единственным потомком поколения Никиты Акинфиевича, то со смертью его трёх сыновей эта ветвь фамилии Демидовых пресеклась.

История известнейшей металлургической династии в России внушительна. Демидовы были на слуху в русском обществе. В отечественной истории отмечались выдающиеся заслуги Демидовых в развитии горнозаводского дела страны и их щедрая общественная благотворительность. Урал



Невьянск. Памятник Никите Демидову и Петру I. Встреча с царем изменила жизнь уральского оружейника... Фото Галины СОКОЛОВОЙ

особенно многим обязан славной династии. Ее представители за всю историю построили свыше полсотни металлургических заводов, в том числе сорок – на Урале.

Личные заслуги

Писатель Алексей Иванов в книге «Чусовая» оспаривает высокую аттестацию заводчиков. Он пишет: «Невьянского завода Демидовы и нацели «окупающую» Каменного Пояса». И ещё сообщает: «В плане заводостроительства дела они были хоть и очень масштабными, но, в общем, рядовыми заводчиками». Затем озадачивает нас вопро-

сом: «Ну, а что совершили для Отечества Демидовы лично за двести лет их величия?».

Что ж, сообщив только о некоторых личных деяниях Демидовых, оставивших след в истории нашего Отечества. Основатель династии Никита Демидов открыл в 1709 году в Невьянске «цифирную школу». Владельцы завода оплачивали учебное заведение до 1917 года. «Светочем культуры на Урале» назвал его В.Е. Грум-Гржимайло. Учебное заведение процветает уже три века – ныне это Нижнетагильский горно-металлургический колледж имени Е.А. и М.Е. Черепановых.

СЛУЖБА СЕМЬИ «НАДЕЖДА»

2237. О себе: доброжелательная, не курю, 25 лет, стройная, живу рядом с Екатеринбургом, имею медицинское образование. Буду рада встретить мужчину – заботливого, серьезного, с желанием строить серьезные семейные отношения.

2238. Обаятельная, светловолосая, 54, 161, 68, вдова с доброжелательным характером. Живу одна, есть дача, особых проблем нет, буду рада познакомиться с мужчиной до 60 лет – здоровым, внимательным, заботливым, с юмором, для серьезных отношений, далее – совместной жизни.

2239. Приятная одинокая женщина 42 лет познакомится с мужчиной для серьезных отношений. О себе: живёт одна, стройная, симпатичная, без вредных привычек. Вы – серьёзный, надёжный человек, в браке не состоите.

2246-И. О себе: 48, 164, «Весьма», имею медицинское образование, по характеру отзывчивая, люблю сад, цветы, прогулки по лесу, природу. С работой и жильём проблем нет. Хочу серьёзно познакомиться. Вы – непьющий, скромный, надёжный, только серьёзные отношения.

2254. НАТАЛЬЯ. 52, 160, «Рыбки», работаю в области здравоохранения, люблю музыку, природу, театр и ТВ, по характеру добрая, внимательная. Надеюсь познакомиться с серьёзным мужчиной до 60 лет.

2256. МАРИЯ. О себе: 26, 162, стройная, «Рыбки», образование высшее, замужем не была, некурящая, автолюбитель. Мечтаю встретить свою любовь и создать семью. Вы – самостоятельный, хороший человек в поисках спутницы жизни.

0910. О себе: 47, 176, специальность – строитель-отделочник, люблю природу, есть автомобиль и мечта – жить в красивом месте нашей области, в своём доме. Ищу спутницу жизни. Вы – до 47 лет, без проблем с детьми и работой, любящая природу, очень одинокая в личной жизни.

0912. О себе: 37, 180, материально обеспечен, жильё есть, водительские права, жизненные интересы – духовные, женат не был. Ищу девушку, с которой совпадут взгляды на жизнь, у которой на первом месте не материальные потребности, а желание найти взаимопонимание и создать семью.

ВНИМАНИЕ! Заинтересовавшему вас абоненту можно оставить свои координаты по тел. 20-16-788 или 350-83-23, можно написать письмо по адресу: 620075, г.Екатеринбург, пр. Ленина, 81, Служба семьи «Надежда», для аб.№_____ (вложить чистый конверт). Или пишите на e-mail – slugba-n@mail.ru.

Хотите серьёзно познакомиться, ищите спутника жизни? Мы ждём вас – приходите, звоните!

На 84-м году жизни после тяжёлой болезни скончалась

ПРИЩЕПОВА

Евгения Петровна, заслуженный врач РСФСР, видный организатор здравоохранения Свердловской области, прошедшая большой трудовой путь в медицинских учреждениях Серова и Свердловска-Екатеринбурга и оставившая о себе добрую и светлую память.

Министерство здравоохранения Свердловской области, Благотворительный фонд им. Н.С. Бабича, Клуб заслуженных врачей Российской Федерации «Братство», Областной музей истории медицины выражают глубокое соболезнование её родным и близким.

Прощание с Евгенией Петровной состоится 9 апреля (суббота), в 14 часов, в траурном зале крематория. Автобус для желающих поехать на гражданскую панихиду будет подан к Областному музею истории медицины в 12 часов (ул. К. Либкнехта, 86, здание Областного центра медпрофилактики).